

昨天,寒风送来碧蓝天

# 明天立春 在细雨中呼唤春天



2月2日,登高远眺,城市上空一片蔚蓝,林立的高楼和远处的山峦清晰可见 快报记者 辛一 摄

## 海棠提前绽放 迎接春天

当绝大多数梅花还打着花苞,将自己裹得严严实实的时候,莫愁湖公园的海棠花却提前一个多月绽放了。比梅花花期晚的海棠,怎么现在就开了?原来,园艺工人摸索出了一套催花技术,通过控制温度等方法让一些种植在盆里的海棠提前开放。

**红梅开了?错,是海棠!**

走进莫愁湖公园南大门,月牙池前春意盎然。20多株红艳艳的花,在寒风中笑迎游客。“这红梅开得真漂亮!快帮我拍张照片。”一名游客将相机递给身边的朋友。“这哪是梅花啊,是海棠吧。怎么开这么早?”“识花”的游客感到诧异。

这组名为“与梅争春”的海棠小品,主要是由“长寿冠”和“长寿乐”组成。每株海棠枝头都挂满了数百朵迎风起舞的花朵,煞是好看。

**提前数月“冻”出花芽**

海棠的花期应当为每年的三四月份,比梅花晚一些。为了让大家早早欣赏到这花中仙子,莫愁湖公园尝试用控制温度的方式来提前它们的花期。去年11月,园艺专家选取了早花品种“长寿乐”和“长寿冠”做试验,先是将温度降到零下5摄氏度,用低温催促花芽形成,然后再逐渐将温度提高到20摄氏度左右,完全模仿海棠开花所需要的条件,结果很成功,终于抢在梅花前盛开。

园艺专家说,这两个早花品种的“身子骨”比较壮,晚上会给他们罩上塑料薄膜防风防寒,这几天降温不但不会冻坏它们,反而会延长花期。据透露,花房里还“秘密”催熟了几百盆海棠花,将陆续绽放,下周开始布展。

通讯员 李军 快报记者 孙兰兰

人面海棠相映红  
快报记者 赵杰 摄

强冷空气给城市带来了难得一见的水晶天,也制造了“冰窟窿”般的寒冷。

前天南京最低气温已经回暖到2℃,但扛不住一夜的北风,昨天,南京的最低气温只有-4.1℃。今天早晨,南京的最低气温在-6℃至-4℃之间。

从今天白天起,全省的风向将发生变化,北风退场,南风轻拂,阳光和东南风将带来明显升温。温暖的风还带来了水汽。明天立春,相逢小雨。

□快报记者 孙羽霖

## 25公里能见度:进入2012年后的新纪录 “真想飞上去亲吻这片湛蓝”

虽然昨天不是休息日,但是由于天气明朗,登上紫峰大厦观赏南京景色的游客比平时更多一些。环形的观光大厅,窗外碧空如洗,人的心情也格外开朗起来。

在阳光下,整个玄武湖尽收眼底,湖面飘着几叶白色小舟;紫金山上,白色的天文台清晰可见;远处马群怀抱着新建的住宅小区依稀可辨。再往阅江楼方向眺望,宽阔的长江江面上,货船缓缓行驶。

紫峰大厦的工作人员说,“今天能看见整个玄武湖,看得比平时要远。”

“南京的天空真蓝,蓝得让人想哭!”“今天南京虽然干冷,但是天空异常蔚蓝,走在路上仰头看,脖子都酸了。”网友们在微博上表达了对蓝天的渴望和喜爱,随手拍蓝天成为微博的新话题。网友“说云\_lpt”更是动情地说:“瞧,今天南京这干净的万里无云小天空,清澈的仿佛刚嗅过柠檬。真想绑着

气球飞上去亲吻这片湛蓝。”

根据气象部门监测,昨天南京的能见度“起步”里程就达到了18公里,随着强劲的北风持续输送,天空越来越明朗,中午全城的能见度飙升超过了20公里,成为2012年能见度最高的一天,到了下午2点,能见度最高达到25公里,继续打破2012年的能见度最远纪录。

“这样的好天气是由冷暖空气共同作用下展现的。”江苏省气象台首席值班预报员表示,根据气候纪录,1月底南京先下了几天小雨,洗去了空气的灰霾,能见度就稳定在10公里以上了,紧接着寒冷的北风抓紧时间清扫,天空一天比一天透亮起来。前天,南京的能见度最高纪录已经达到了20公里。

昨天强劲的下沉气流再次彻底地给南京的天空洗了把脸,天空能见度刷新到了25公里。预计这样的好天气还能坚持今天半天,随着云层增厚,明天江苏中南部地区阴有小雨。

### ■明天立春

如果说昨天的蓝天,让你有春天的感觉,那么走到户外强劲的冷空气就是要告诉你,春天只是错觉,冬天还在。

## 冬天不肯走,春天三月才到

明天18时22分,就是二十四节气的立春。众所周知,立春是二十四节气的第一个节气,俗称为春天到来的节日。但是,根据南京市多年的气候规律分析,南京地区立春日的平均气温为3.4℃,平均最低气温为0℃,真正的春天一般要到三月中下旬才会到来。

最近气象先生宋英杰在微博中说起了春风——辞典对“春风”的解释是:“春天的风”。若这样释义,春风可能是剪刀也可能是尖刀。因为春天的风常常是西伯利亚出品,可致冷可致沙尘可致倒春寒。春风应当是和煦的温润的,是可送暖可化雨可作为护肤品的风,“所谓春风,似乎应当温柔,轻吻着柳枝,微微吹皱了水面,偷偷的传送花香……(老舍)”

### 南京三日天气预报

2月3日 晴到多云,-5℃~6℃,  
有冰冻  
2月4日 多云转阴,有时有小雨,-2℃~6℃  
2月5日 白天多云转阴,夜里阴有小雨,2℃~8℃

### 上下班天气预报

早晨 在您上班期间,  
晴,-4℃~-3℃  
中午 晴到多云,4℃~5℃  
下午 您下班期间,晴到多云,  
0℃~1℃

### ■冰冷天

## 全城皆“冰”

“冰龙爪”潜伏江心洲



“冰龙爪” 快报记者 辛一 摄

由于全球变暖,长长的冰凌在城市里已不多见,但是昨天,在南京江心洲的一户农家,冰冷的天气和漏水的水管意外地“合作创作”出一件“龙爪”冰雕作品。据农户介绍,由于葡萄架旁边的水管漏水,一夜下来,细细的水滴顺着葡萄枝蔓流下,竟形成一只“冰爪子”,一排冰凌中最长的冰凌达40厘米。当地农户笑称这是龙年的“龙爪”。

凤凰街上,路面的积水来不及消退,一夜下来,路面上结了冰,形成了一段“冰砖路”。在玄武门一家商场门前,结了冰的喷水池成为孩子们的游乐场,他们稀奇地挖出薄冰。据目测,薄冰厚度达到1厘米。

“冬季-4℃的天气结冰是正常现象,”气象专家表示,“其实昨天并不是南京去年入冬以来最冷的一天。”根据气温统计,南京的最低气温纪录在1月23日,为-7.2℃。预计本周末后,新一轮较强冷空气将影响我国中东部地区,大部分地区气温将下降6-10℃。

### ■碧蓝天

## 你看,月亮的脸



白天见月亮 报料人供图

快报讯(见习记者 刘旌)“这是月亮吗?”昨天下午三点多,市民徐先生在紫金山顶上,仰面望天,突然发现一轮“明月”挂在东方的天空上。

“这不稀奇,几乎每个月都会有。”对此,紫金山天文台研究院王思潮解释称,在农历每个月初十三前后几天,由于太阳、月亮和地球三者的位置关系,只要在太阳光线比较暗时,都有可能出现这种现象。加上昨天白天空气能见度较高,云层较少,所以才会出现这种“奇观”。

(徐先生线索费50元)

### ■立春·养生

## 从学会伸懒腰开始

快报讯(记者 刘峻)立春节气至,南京养生专家提醒市民,立春后的养生要注重护肝养阳,伸伸懒腰身体好,心情也要调整好。

南京市中西医结合医院紫金馆预防保健专家徐大成副主任中医师介绍说,按照中医的养生保健理论,立春节气是从“秋冬养阴”过渡到“春夏养阳”的转折点。因春在五行属木,与肝相应,所以春季养生要重视养肝。怎样护肝呢?除了远离烟酒、注意饮食之外,最简单的就是伸懒腰。

很多读者都有这样的体会:在清晨刚刚醒来或者工作劳累的时候,伸一伸懒腰会有说不出的惬意。其实,这是人体自我保健,特别是对肝脏保健的一种条件反射。人体困乏的时候,气血循环缓慢,这时若舒展四肢,伸腰展腹,全身肌肉用力,并配以深呼吸,有吐故纳新、行气活血、通畅经络关节、振奋精神的作用。中医有“人卧血归肝”、“人动则血运于诸经”之说。伸懒腰后,血液循环加快,全身肢体关节、肌肉得到了活动,睡意皆无,这样也激发了肝脏机能,使肝脏得到“锻炼”,从而达到对肝脏的保健效果。

徐大成提醒,真正的伸懒腰还有一定的技术含量,比如伸懒腰时,要使身体尽量舒展,四肢要伸直,全身肌肉都要用力。伸展时,尽量吸气;放松时,全身肌肉要松弛下来,同时尽量呼气,这样锻炼的效果会更好。对老年人来讲,经常做这一动作,还可增加肌肉、韧带的弹性,具有延缓衰老的作用。

### ■立春·风俗

## 明天别忘“咬春”

立春这一日,民间还有“咬春”的说法,是人们对“一年之计在于春”的美好祝福。过去,“咬春”就是买个萝卜来吃,因为萝卜味辣,取古人“咬得草根断,则百事可做”之意。现在“咬春”多是吃春饼春卷或一些新鲜蔬菜,北方生吃水胡萝卜、南方生吃生菜。葱、胡萝卜、韭菜、青椒等新鲜蔬菜,不仅能升阳助阳,还可以达到调养体质的目的。

民间还有“打春”习俗,又叫“鞭春牛”“鞭土牛”,起源较早,这种方式体现了人们对五谷丰登的美好期盼。因为,春牛在塑制时,往往要在肚子里塞上五谷,当牛被打烂时,五谷就流了出来。人们欢笑着抢土牛的土块带回家入牲圈,象征槽头兴旺;拾起谷粒放回自己的仓中,预示仓满粮足。现在,一些农村仍有“鞭春牛”的风俗。宗文

### ■立春·菜价

## 天寒地冻的 不少叶菜却降价了

快报讯(记者 夏天)昨天天寒地冻,家庭主妇们担心菜价会涨。不过去了菜场的人松了口气。科巷菜场和香铺营菜场的矮脚黄最高价都只有2.5元/斤,最低价只有2.2元/斤。此前卖到8~10元/斤的菠菜也降到了6元/斤,最低的4元/斤。另外,水果萝卜2.5元/斤、青蒜3元/斤、香菜4元/斤、韭菜3.5元/斤、茼蒿2.8元/斤,跟前几天相比,这些蔬菜的价格都有所回落。天寒地冻的菜价不涨反降的原因是,尽管天冷,但是没下雨,地里基本没结冰,市场货源充足。科巷菜场一位摊主表示,和去年同期相比,今年的矮脚黄算是很便宜了。

除了青菜之外,车厘子也是节前和节后市场一大热点,一周以来江宁众彩物流中心水果批发市场的车厘子价格一直在涨。据香铺营菜场水果店的老板介绍,目前个头较大的车厘子批发价已从最初的20多元/斤涨到了42元/斤,零售价涨到45元/斤。老板表示,顶多还有半个月车厘子就要全面下市了,所以价格将一直呈涨势。